Zadanie3 AiB
Dane: p,= 200 GeV/c, m= 140 MeV/c?, m,=0, m,=105 MeV/c*. Przyjmuje c=1.

Metoda rozwigzania: nalezy rozwazy¢ rozpad mezonu n w jego uktadzie spoczynkowym, a
nastegpnie przetransformowa¢ do uktadu LAB, w ktorym pion ma ped p,. Czynniki Lorentza
dla tej transformacji:
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a) Minimalny ped mionu / maksymalny ped neutrina

Rozpad mezonu 7: Bedzie nas interesowac¢ konfiguracja, w ktérej mion porusza si¢ w
kierunku przeciwnym do ruchu pionu (A) lub neutrino porusza si¢ zgodnie z kierunkiem
pionu (B). W obu przypadkach trzeba policzy¢ wartos¢ pedu mionu/ neutrina w uktadzie
wlasnym pionu a nastgpnie przetransformowac¢ do LAB. Poniewaz rozpad pionu jest
dwucialowy pedy mionu i neutrina bgda réwne co do wartosci. Oznaczmy ta warto$¢ przez p.

Mozna skorzystaé z ogolnego wzoru p = ﬁ\/(M2 —(m, —m, )2)(M2 —(m, +m, )2) dla

dwuciatowego rozpadu czastki o masie M na czastki o masach m; i m, (wyprowadzenie
ponizej) W naszym przypadku wyrazenie to sprowadza si¢ do:
1

p= E(mn2 —muz) =30.6MeV/c

Inna mozliwos$cia jest skorzystanie z prawa zachowania energii w uktadzie pionu pamigtajac,
ze energia neutrina jako czastki bezmasowej jest rowna jego pgdowi (c=1), ktéry przyjmuje
warto$¢ p:

mn—p=,¢m“2 +p2
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Potrzebna nam bedzie takze energia mionu w uktadzie wiasnym pionu (A):

E, =\ m+p’ =109.4MeV

Minimalny ped mionu (A): K
Transformacja pedu mionu H»
do LAB:
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p."" =v(-p+BE, )= —%w;—”Ep
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~~1428.6%(109.4-30.6) =112574MeV = 112.6 GeV



Maksymalny ped neutrina (B):
Transformacja pedu neutrina

Do LAB: ' : .

max E
Py zv(p+Bp)=m—“p+p—"
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~~2yp =~ 2x1428.6x30.6 MeV =87430MeV =87.4GeV

b) Transformacija kata
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Trzeba policzy¢ ped podtuzny pr mionu
lub neutrina w LAB (gorne wyniki dla " PL

mionow, dolne dla neutrin):
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109.4] 156.3GeV/c
~~1428.6x =

30.6 | 43.7GeV/c

p 0.0306/156.3 _1.9><10_4 0.01T°

te®@ =—= = co daje bardzo mate katy (w stopniach):
g p, 0.0306/ 437 7x107* ! ay ( P ) 0.040°

Dodatek: rozpad dwucialowy M — m, + m,
Symbole oznaczaja takze masy czastek.

W uktadzie spoczynkowym M piszemy prawo zachowania energii i przeksztatcamy;
M?=(E +E,)

A*’=M?-m, -m,”=2p*+2E,E,

A’ -2p? =2E,E,

(A272p2)2:4(m12+p2)(m|2+p2)
p’ = 41\142(A474m,2m22):
= 41\1/12{M“—ZMZ(mlz+m22)+m14+m24—2m12m22}:

:41 {M4—2M2(m]2+m22)+(m12—m22)2}:
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